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Слово на Българския патриарх Даниил в Деня 
на храбростта – Празник на Българската армия

Уважаема госпожо Президент на Република България и Главнокомандващ на 
Въоръжените сили,

Уважаема госпожо Председател на Народното събрание,

Уважаеми господин Министър-председател,

Уважаеми господин Министър на отбраната,

Уважаеми господин Началник на отбраната,

Господа офицери, сержанти и войници,

Ваши Превъзходителства,

Почитаеми представители на българската държавност,

Ваши Преосвещенства,



Боголюбиви отци,

Скъпи в Господа братя и сестри,

Христос воскресе!

В неизменно свидетелство за тържеството на живота, настъпило с 
Възкресението на нашия Господ и Спасител Иисус Христос, всесърдечно ви 
поздравяваме с пресветлия празник на светия и славен Великомъченик 
Георги – дивен във вярата и в добродетелите воин Христов и всемирно 
прославен наш небесен застъпник и чудотворец. В традицията на 
българската държавност и църковност този празник е неразривно свързан и 
с почитта и признателността ни към българското непобедимо воинство. 
Следвайки тази традиция, в празничния ден на свети Георги Победоносец 
светата ни Православна църква освещава знамената на бойната слава на 
победоносната ни Армия, като изпросва Божията милост и закрила за 
православното ни воинство, което съхранява мира и сигурността на скъпата 
ни Родина и с чувство за дълг бди над живота и честта на българските 
граждани.

Нашите молитви и отредените в днешния празничен ден свещенодействия 
имат своето основание в исторически засвидетелстваната истина, че всякога 
в нашата вековна православна традиция упованието на българското 
воинство е било на първо място в Бога – в Този, от Когото знаем, че идва 
всяка действителна сила и мощ, както и във вярата ни в Христа Спасителя, 
която е била водещо убеждение не само за чествания днес от светата Църква 
Христов воин и мъченик свети Георги, но и за всички български воини, 
влизали в битка в защита на своите братя и сестри по вяра и род.

Изворите за хилядолетната история на нашия народ разказват, че 
традицията за Освещаването на бойните знамена води началото си още от 
Първото българско царство, от времето на славния български цар Симеон 
Първи Велики. Първо такова исторически засвидетелствано събитие е 
освещаването, извършено през 917 г. – преди победоносната за българското 
оръжие битка при река Ахелой. В извършването на този ритуал пред нас се 
разкрива силата на упованието на великите ни предци в Бога и Неговата 
вечна правда; увереността им, че без Бога и идващата от Него към човеците 
благодатна сила не можем да сторим нищо, което да е истински добро и 
полезно. Същото ни казва и нашият Господ Иисус Христос: „… който 
пребъдва в Мене, и Аз в него, той дава много плод; защото без Мене не 



можете да вършите нищо“ (Иоан 15:5).

Водени от тази вяра и тази убеденост, нашите велики предци от всички 
времена са търсили и изпросвали Божията помощ във всяко свое начинание. 
Това правим и ние днес, когато в единство и единомислие на Църква и 
държава измолваме Божията помощ за славното ни воинство, мир, светлина 
и благоденствие за нашия народ и Родина. Нека поръсването с осветената 
чрез Божията благодат вода на тези бойни знамена да бъде още едно 
свидетелство за вярата ни в Бога и видим знак за Божието благоволение и 
Божията закрила към целия ни народ и особено към вас – българските 
военнослужещи, които сте посветили живота си на жертвеното воинско 
служение в редовете на Българската армия. Стойте твърдо във вярата и 
упованието на вашите достойни предшественици, помнейки вечната истина, 
че „никой няма любов по-голяма от тая, да положи душата си за своите 
приятели“ (Иоан 15:13). Бъдете верни на дълга си и на високата отговорност, 
която лежи върху плещите ви, като свято пазите знамената-светини – символ 
на воинската ни слава.

Бог да благославя и да пази България и нейното христоименито воинство!

Честит Ден на храбростта!

† ДАНИИЛ, Патриарх Български
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